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Galette Charentaise bien de chez nous !!!
Fabriquée depuis des siècles puisque le beurre était Roi.

Comme tous les ans, les habitants de « la Rue », petit village de notre commune,  attendent avec impatience ce grand moment : « Faire chauffer le four », un rituel qui ne cesse de perdurer.

L’an passé, nous avions parlé du bon pain qui chantait à la sortie du four.

Aujourd’hui,  nous mettons à l’honneur notre galette Charentaise  qui est fort appréciée.

Comme dans toutes les régions, les spécialités gastronomiques ne manquent  pas, d’ailleurs la galette Charentaise est l’une des spécialités que le touriste découvre lors de sa visite dans la région. Elle mérite d’être connue. Elle est la  cousine «  du broyé  du Poitou »
Au début du mois d’Août, à «  la Rue », la majorité des habitants du village et des alentours se sont  associés pour  les portes ouvertes d’une entreprise et pour un mariage. Toute occasion est valable pour faire des galettes charentaises !!! 
Avec sueur au front, on a su pétrir manuellement la pâte, on l’a caressée…avec passion…on l’a façonnée avec amour …en passant aussi par le beurrage des nombreux moules.
Avec délicatesse et précaution,  il a fallut les  démouler à la sortie du four,  tout cela en ayant une bonne odeur dans le nez !!!
Plus de 20 kilos de farine et de 10 kilos de beurre pour fabriquer plus de cent cinquante galettes Charentaise. 
« Une grande gourmandise  » que le four a du avaler sur plusieurs jours. 
Comme d’habitude, le four fut  chauffé par monsieur Madé, aujourd’hui il est pratiquement le  seul (à la Rue) à savoir enflammer, bichonner  le four pour faire cuire et dorer juste  à point  les délicieuses  galettes. D’ailleurs, celles et ceux qui veulent apprendre à faire chauffer un four peuvent prendre rendez-vous pour l’année prochaine. Monsieur Madé sera heureux de transmettre son savoir faire.  

Tout est  réellement  de l’art  mais aucun problème ne s’est présenté puisque les habitants de « la Rue » sont des artistes passionnés. (Pâtissières et fournier).
En ce qui concerne la recette de « La Rue », c’est un mystère !!! 

Toujours est- il, elle est savoureuse cette galette Charentaise. !!!
Le dimanche soir, tous les participants se sont retrouvés  à  table, avec la bonne humeur et humour (sans oublier la galette bien sûr). Un moment de convivialité que personne ne voudrait perdre.

Autrefois, cette galette se préparait lors des grandes festivités (baptême, communion, mariage) maintenant  on la retrouve sur nos tables à tout moment.

Rien ne vaut un bon  morceau de galette Charentaise pour accompagner un thé ou un café.
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